

Читайте в ЦГБ

Огни коммунизма

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Совета депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года.

№ 21 (7901) ♦ Среда, 5 февраля 1975 года ♦ Год издания 58-й ♦ Цена 2 коп.



Работники свиноводческой фермы колхоза «Заветы Ильича» в завершающем году пятилетки добились замечательных результатов в производстве свинины. В среднем на каждую основную свиноматку здесь произведено 2,5 тонны мяса. Такой результат стал возможен благодаря тому, что свиноводы научились получать и сохранять от каждой свиноматки более 22 поросят, а на откорме получать ежесуточные привесы каждого животного до 500 граммов.

Наилучшие показатели у ветерана колхоза Степана Павловича Черноталова. За год от 200 свинок своей группы он получил валовой привес 294 центнера. Среднесуточный привес каждой свиньи в его группе составляет 500 граммов.

На снимке (слева направо): С. П. Черноталов, зоотехник по племенделу А. Ф. Карташов и свиновод И. Ф. Мунин обсуждают положение дел на свиноводческой ферме. Фото Б. Ткаченко.

Напряженно и слаженно

В минувшем году коллектив птицеводческой фермы колхоза «Победа» работал напряженно и слаженно. Это позволило добиться успехов. Мы продали государству 700700 яиц и перевыполнили народнохозяйственный план года. На курицу-несушку получено по 120 яиц.

Что нам обеспечило успех? Во-первых, наличие постоянно работающих, честных и заботливых кадров, таких, как Клавдия Семеновна Пенкина, Зинаида Семеновна Антонова, Мария Тимофеевна Утибалкина. Во-вторых, мы четко и постоянно соблюдали режим рабочего дня. В-третьих, обеспеченность несущих разнообразными кормами. В-четвертых, высокая товарность продукции. Расход яиц внутри хозяйства был сокращен до минимума. Их получали лишь детские учреждения и рабочие города, привлеченные на уборку урожая.

В завершающем году пятилетки перед нашим коллективом стоит очень напряженная задача — поставить государству 1 миллион 300 тысяч яиц. Каковы наши возможности? Мы сейчас имеем 5760 кур.

От них мы получим не менее 700 тысяч яиц из расчета по 120 штук от каждой. С марта занесутся еще 2 тысячи молодых, от которых до конца года получим еще 220-230 тысяч яиц. Таким образом, мы имеем возможность выполнить план текущего года и продать государству 930 тысяч яиц.

Но ведь этого недостаточно, чтобы выполнить пятилетку в целом. Необходимо получить еще 380-400 тысяч яиц. А как?

Выход из этого сложного положения один: закупить 30 тысяч цыплят, вырастить их, создать условия для того, чтобы они уже в сентябре занесли. Тогда до конца года мы выполним и пятилетний план в целом.

Мы надеемся, что правление, специалисты колхоза создадут все условия для плодотворной работы птицеводов и выполнения ими народнохозяйственного плана и социалистических обязательств по производству и продаже яиц государству.

В. ВАРГИНА,
заведующая птицеводческой фермой колхоза «Победа».

Дню Победы — ударный труд

Приближающийся День Победы коллектив ремонтно-строительного управления решил ознаменовать ударным трудом.

В планах коллектива — поднять и качество продукции. На эту тему уже был большой разговор на цеховых производственных собраниях, где рабочие, инженеры и служащие внесли немало деловых предложений.

По-ударному трудится активный участник Великой Отечественной войны столяр К. К. Кознов. Он с первых дней нового года выполняет нормы на 140-150 процентов. Качество выпускаемой им продукции высокое. С большим перевыполнением норм работают столяр А. С. Кулаков, маляры-штукатуры А. Ичанин, В. Ичанин, А. Литвинова.

Социалистические обязательства

трудящихся Балаковского района на 1975 год

Трудящиеся Балаковского района, горячо поддерживая Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу и Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О Всесоюзном социалистическом соревновании работников сельского хозяйства за увеличение производства и заготовок продуктов земледелия и животноводства в 1975 году и успешное завершение девятой пятилетки», видят в этих документах основное направление для дальнейшего развития соревнования, выполнения и перевыполнения заданий пятилетнего плана.

Колхозники, рабочие совхозов, все труженники района с большим воодушевлением борются за претворение в жизнь решений XXIV съезда КПСС, выработанной им комплексной программы развития сельского хозяйства.

В сложных погодных условиях 1974 года колхозы и совхозы вырастили и собрали с каждого из 124 тысяч гектаров по 16,3 центнера зерна. В закрома Родины засыпано 130,3 тысячи тонн хлеба, что на 42,8 тысячи тонн больше народнохозяйственного плана.

Значительный вклад в выполнение социальности внесли коллективы промышленных предприятий и организаций.

Неплохо потрудились и животноводы. Досрочно выполнены планы четырех лет и определяющего года по продаже государству мяса, молока, яиц и шерсти. Сверх четырехлетнего плана продано государству 771 тонна мяса, 5718 тонн молока, около 2,5 миллиона яиц.

Повысилось качество продукции, улучшается культура производства.

В районе ведутся большие работы по мелиорации земель. Введено в строй 13,5 тысячи гектаров орошаемых земель и с отдельных площадей механизаторы получают высокие урожаи зерновых, овощных и кормовых культур.

В достижении этих результатов большую роль сыграло социалистическое соревнование, возросшее мастерство, творческое отношение к делу труженников района, целеустремленная организаторская и политическая работа партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций.

В ответ на Обращение ЦК КПСС, Постановление о Всесоюзном социалистическом соревновании за достижение в завершающем году пятилетки более высоких сборов зерна, овощей, подсолнечника, увеличение производства молока, мяса, яиц, шерсти и других продуктов земледелия и животноводства, мы коллективно выработали и принимаем на 1975 год следующие обязательства:

ПО ПОЛЕВОДСТВУ

Основным содержанием социалистического соревнования в области полеводства должна быть борьба каждого колхоза, совхоза, бригады, звена, каждого механизатора, полевода за повышение урожайности зерновых, овощей, подсолнечника, кормовых культур.

Увеличим посевную площадь зерновых культур до 124 тысяч гектаров, что на 10 тысяч гектаров больше, чем намечено планом, с каждого гектара получим по 16,5 центнера зерна, 20 центнеров проса, 13 центнеров подсолнечника, 200 центнеров кукурузы на силос. Урожайность картофеля доведем до 120, овощей — до 200 центнеров с гектара.

Развернем массовое движение за высокую культуру земледелия. Мы обязуемся рациональ-

Наша партия, государство многое делают для повышения роли передовиков и новаторов производства. Сотни тысяч труженников города и деревни удостоены высоких наград Родины. Лучшим из лучших присвоено звание Героя Социалистического Труда. За долголетнюю безупречную работу на одном предприятии и производственные достижения рабочие и колхозники награждаются орденом Трудовой Славы. Постановлениями ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о развитии социалистического соревнования в 1975 году введен ряд дополнительных стимулов за выдающиеся свершения в труде.

(Из передовой «Правды» за 3 февраля.)

но использовать каждый гектар земли, осуществить меры по совершенствованию структуры посевных площадей, значительному увеличению внесения органических и минеральных удобрений, внедрению в производство передовых агротехнических приемов.

Все это даст возможность получить более 204 тысяч тонн и продать государству 130 тысяч тонн зерна, что позволит успешно выполнить пятилетний план по продаже зерна государству. Будет продано проса 150 тысяч центнеров, подсолнечника 18000 тонн, картофеля 2000 тонн, овощей 8 тысяч тонн.

В зимний период проведем комплекс агротехнических мероприятий. Внесем на поля колхозов, совхозов под урожай зерновых культур этого года 18 тысяч тонн минеральных удобрений, что на 10 тысяч тонн больше по сравнению с 1974 годом.

Внесем в почву 140 тысяч тонн органических удобрений, что на 40 тысяч тонн больше, чем было внесено в прошлом году. На всей площади проведем снегозадержание и задержание талых вод.

С высоким качеством, в лучшие агротехнические сроки проведем предпосевную обработку почвы, посев проведем гидрофицированными сеялочными агрегатами и семенами перспективных сортов 1-2 класса за 5-6 рабочих дней, в том числе узкорядным и перекрестным способами на площади 40 тысяч гектаров. Все площади посева прикатаем. Обработку посевов гербицидами и ядохимикатами проведем на площади 31 тысяча гектаров.

Доведем наш орошаемый клин до 18 тысяч гектаров и получим на круг по 35 центнеров зерна, 350 центнеров кукурузы на силос, по 60 центнеров сена однолетних и многолетних трав. Внесем на каждый поливной гектар по полторы тонны минеральных и по 20 тонн органических удобрений.

Организуем полив всех сельскохозяйственных культур согласно графику. Зерновые полем три раза при норме 700, овощные 10 раз при норме 400-500, многолетние травы 6 раз при норме 700, кукурузу на силос 3 раза по 800 кубометров воды на гектар.

В целях более высокоэффективного использования каждого поливного гектара закрепим все орошаемые земли за бригадами и звеньями.

Особое внимание обратим на создание орошаемых культурных пастбищ, ремонт и эксплуатацию оросительных систем и мелиоративной техники.

Под урожай 1976 года вспашем 135 тысяч гектаров земли с высоким качеством; одну половину — в июле и августе, а другую — в сентябре.

ПО ЖИВОТНОВОДСТВУ

Работники животноводства обязуются обеспечить повышение продуктивности и рост поголовья всех видов скота и птицы.

Организуем интенсивное выращивание и откорм животных и хороший уход за скотом.

Добьемся более эффективного использования кормов, высоких темпов роста производительности труда, снижения себестоимости продукции и улучшения ее качества. Проявим заботу о сохранности скота и птицы.

Доведем надой молока на фуражную корову до 2200 килограммов, получим 29 тысяч тонн молока и продадим государству 25500

(Окончание на 2-й стр.)

Социалистические обязательства

трудящихся Балаковского района на 1975 год

Продолжение. Начало на 1-й стр.

тонн, что на 500 тонн больше планового.

В течение года поставим на откорм и нагул 10 тысяч бычков и доведем среднесуточный привес их на откорме не ниже 900 граммов, а среднесуточный вес животного доведем до 400 килограммов. На интенсивный откорм поставим 25000 свиней, добьемся среднесуточного привеса их по 400 граммов. Среднесуточный вес свиньи доведем до 120, а овцы до 45 килограммов.

Для выполнения социалистических обязательств по продаже 7 тысяч тонн мяса доведем поголовье крупного рогатого скота до 44040 голов, в том числе 15140 коров, 31385 свиней, 78666 овец, 81700 кур-несушек, 1500 кроликов. Получим на 100 коров и нетелей по 85 деловых телят, на 100 основных свиноматок получим по 1700 поросят и от 100 овцематок — не менее 90 ягнят.

В завершающем году пятилетки продадим государству 3500 центнеров шерсти, а для этого потребуются получить шерсти от каждой овцы по 3,8 килограмма. Получим по 120 яиц на курицу-несушку, а государству поставим 7050 тысяч яиц.

Коллектив колхоза «Труд рыбака» обязуется выловить и отправить в торговую сеть 3 тысячи центнеров рыбы.

Своей целью мы считаем выполнение заданий девятой пятилетки в целом по продаже государству молока, мяса, яиц, шерсти к 7 ноября 1975 года.

Для общественного животноводства будет подготовлено 500 тонн витаминно-травяной муки, 120 тысяч тонн грубых кормов, в том числе 20 тысяч тонн сенажа, 150 тысяч тонн сочных кормов, 50 тысяч тонн концентратов. А всего будет подготовлено по 20-25 центнеров кормовых единиц на одну условную голову. Будем добиваться того, чтобы скармливать корма только в приготовленном виде.

Повысим уровень механизации трудовых процессов в животноводстве. Комплексно механизуем 11 животноводческих корпусов (5 коровников, 4 свинофермы, 2 птичника). Введем в действие 2 механизированных тока, 4 кормопеха и 3 молочных блока.

Механизаторы колхозов, совхозов обязуются полностью, к 23 февраля завершить подготовку тракторов, сенокосилок, почвообрабатывающих и поливных машин, а к 25 марта автомашин, к 1 июня — зерновых комбайнов, жаток, тележек, к 20 июня — механизированных токов, зерноочистительных машин и полевых станков.

ПО ПРЕДПРИЯТИЯМ МЕСТНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Выпустим промышленной продукции на 1270 тысяч рублей, произведем 5150 тысяч штук кирпича, изготовим мебели на 370 тысяч рублей.

Для трудящихся района будет продано потребителем обществом товаров на сумму

14 миллионов рублей, а всего сверх пятилетнего плана будет реализовано товаров на 1,4 миллиона рублей больше.

Сельскому населению будет оказано бытовых услуг на 400 тысяч рублей. Намечается газификация 500 квартир, подключение к газовой магистрали домов жителей колхоза «40 лет Октября».

Силами объединения «Сельхозтехника» будет отремонтировано 100 тракторов, 2100 двигателей, пятилетний план по реализации сельскохозяйственной техники и деталей будет завершён к 5 декабря 1975 года.

Коллективом межколхозной механизированной колонны будет произведено 6 миллионов штук кирпича, выполнены строительно-монтажные работы на сумму 2,5 миллиона рублей, построено 22 производственных и культурно-бытовых объекта, 55 жилых домов. В каждом колхозе и совхозе построим склад для хранения минеральных удобрений.

В селах района будет построено 3590 метров водопровода и уложено 1410 погонных метров канализационных труб.

ПОДГОТОВКА КАДРОВ

Выполняя Постановление ЦК КПСС «О движении механизаторов сельского хозяйства за достижение наивысшей производительности труда, максимальное использование технических возможностей машин», широко развернем в зимний период массовую работу по повышению квалификации и овладению передовыми методами труда. Всего будет подготовлено 75 трактористов-машинистов, 40 шоферов, 230 механизаторов орошаемого земледелия и поливальщиков, 270 механизаторов и животноводов повысят классность. В общеобразовательных школах района будет подготовлено 200 трактористов, 210 юных поливальщиков дождевальными установками.

Трудящиеся района, руководствуясь решениями декабрьского (1974 г.) Пленума ЦК КПСС и осуществляя аграрную политику партии, исполнены решимости работать в завершающем году пятилетки с еще большей инициативой и энергией, еще шире развернуть социалистическое соревнование, движение за коммунистическое отношение к труду, чтобы высокими трудовыми достижениями встретить 30-летие победы советского народа в Великой Отечественной войне, внести свой весомый вклад в выполнение решений XXIV съезда КПСС.

Вызываем на социалистическое соревнование трудящихся Духовницкого района.

Социалистические обязательства приняты в коллективах колхозов, совхозов, предприятий и организаций, на собраниях работников сельского хозяйства по отраслям и одобрены пленумом районного комитета КПСС.



В лаборатории хлебоприемного пункта вот уже три года внедряются элементы научной организации труда. Это приносит хорошие результаты в работе. Лаборанты теперь могут в считанные минуты сделать анализ поступающего зерна, сокращая простои автотранспорта. По итогам нынешнего года лаборатория признана лучшей в Саратовской области. Достижения ее коллектива будут демонстрироваться на ВДНХ СССР.

НА СНИМКЕ: заведующая лабораторией Надежда Георгиевна Январева (в центре) проводит занятия по техминимуму со своим коллективом.

Фото Б. ТКАЧЕНКО.

ЗНАНИЯ — В МАССЫ ТЕХНИЧЕСКОЙ ПРОПАГАНДЕ — ЭФФЕКТИВНОСТЬ

Условия, в которых функционирует завод, стройка характеризуются относительно частым обновлением применяемых машин, механизмов, конструкций, технических процессов. Поэтому прогресс производства не может осуществляться вне прогресса инженера, рабочего, служащего, занятого на этом производстве. Именно человеку, специалисту принадлежит здесь определяющая роль.

В связи с постоянным совершенствованием производства неизбежно происходит частичное «старение» знаний, полученных ранее специалистами в вузах и техникумах.

В решении этой проблемы важная роль принадлежит обществу «Знание», народным университетам технического прогресса и экономических знаний. Занятия в вечернем университете, различные формы пропаганды технических и экономических знаний, применяемые обществом «Знание» Саратовгэстроя, побуждают многих рабочих ИТР и служащих к самостоятельной творческой деятельности, в которой и проявляется одна из форм эффективности научно-технической пропаганды.

Технический прогресс — надежный помощник коллектива. Только за 1974 год в Саратовгэстрое осуществлено 56 мероприятий по новой технике, что сэкономило государству около 900 тысяч рублей. В 1975 году получат применение еще более 40 мероприятий, в том числе строительство жилых домов серии 111-90, беспанельная прокладка труб теплотрасс, автоматическая сварка труб больших и малых диаметров, окраска стальных изделий в электростатическом поле и др.

Немалый вклад в мобилизацию трудящихся Саратовгэстроя в успешное выполнение заданий девятой пятилетки вносят лекторы. За 1974 год в народном университете, школах коммунистического труда и школах передового опыта, в которых активно работают лекторы, повысили свою квалификацию свыше 5 тысяч рабочих и ИТР.

Задачи, поставленные перед коллективом Саратовгэстроя, требуют дальнейшего повышения эффективности лекционной пропаганды.

Действенность пропаганды во многом зависит от разнообразия используемых форм и методов. Учитывая это, в Саратовгэстрое развиваются такие формы, которые предполагают продолжительную работу с постоянной аудиторией. Это, прежде всего, народные университеты, циклы лекций и постоянно действующие лектории. Хорошей традицией стали также дни лектора — коллективные выходы лекторов на строительную площадку, а также месячники по пропаганде отдельных отраслей знаний. Последняя форма включает не только чтение лекций,

но и проведение семинаров работников различных организаций, пропагандистов, лекторов, политинформаторов. Все это способствует дальнейшему совершенствованию лекционной пропаганды, повышению ее идеино-теоретического уровня.

Развиваются и такие формы пропаганды, которые способствуют изучению слушателями различных теоретических проблем. Речь идет о теоретических, научно-производственных и экономических конференциях. Только в 1974 году проведено 11 таких конференций. И все же имеются значительные возможности для дальнейшего расширения масштабов лекционной работы. Так, в Саратовгэстрое насчитывается 1700 ИТР, с лекциями же выступают немногим более 200. Вряд ли можно считать нормальным и то, что только 350 человек состоит в рядах общества «Знание».

Но главное, конечно, не количественный рост. Важно добиться активного участия в лекционной пропаганде всех членов общества. Для повышения действенности пропаганды, большое значение имеет методическая работа с лекторами, так как не всегда уровень квалификации тех, кто выходит на трибуну, достаточно высок.

Для повышения профессионального мастерства пропагандистов в масштабе города необходимо организовать постоянно действующие курсы лекторов. Немалую помощь в повышении лекционного мастерства могут оказать методические уголки и кабинеты. Слабо реализуется указание VI съезда общества «Знание» о повсеместном создании секций новаторов производства, что могло бы повысить эффективность пропаганды передового опыта.

В Обращении ЦК КПСС к партии, к советскому народу, подчеркивается необходимость сосредоточить особое внимание на ускорении роста производительности труда и повышении эффективности общественного производства. Одним из путей решения поставленных задач является быстрое внедрение всего нового, что создается передовиками производства, и что удачно дополняет разработки научных коллективов, инженеров, экономистов в области техники и технологии. Их предложения должны находить постоянное отражение в лекционной практике.

Поднять уровень пропаганды передового опыта, внести свой вклад в своевременное распространение трудового творчества — важная задача всех членов общества «Знание» Саратовгэстроя.

С. КОЗУБ,
председатель правления
организации общества
«Знание» Саратовгэстроя.

«Политическая агитация» № 3

В третьем номере журнала опубликованы постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о Всесоюзном социалистическом соревновании работников промышленности, строительства, транспорта, сельского хозяйства в 1975 году.

Тема передовой статьи, озаглавленной «Год ударного труда», — социалистическое соревнование трудящихся нашей области за досрочное выполнение плана 1975 года и успешное завершение девятой пятилетки, задачи партийных организаций, всех идеологических работников по развертыванию этого соревнования.

В разделе «Для устных выступлений» напечатана статья подполковника запаса К. Строганова «Верные своему долгу». Она посвящена предстоящему Дню Советской Армии и Военно-Морского Флота, 30-летию победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Под рубрикой «Из опыта политической агитации» даны корреспонденции с завода технического стекла А. Галанцева и И. Космача и из Пугачевского района Н. Минаева.

(ВСК)

**НОВОСТРОЙКИ
ПЯТИЛЕТКИ**

Интервью на улице Трнавской

Читатели, внимательно следите за нашей газетой, видимо, помнят подборку материалов, которая опубликована под общим заголовком «Знакомьтесь: Большой Балаково!» 19 октября прошлого года. Это — о новом, пятом микрорайоне города, строительство которого начато в девятой пятилетке.

К новостройке мы обращались потом неоднократно. Сейчас — очередное «путешествие» в один из замечательных уголков города, на улицу Трнавскую, названную в честь друзей двух городов-побратимов — Балакова и Трnavы, что в Чехословакии.

Но прежде давайте послушаем, что говорит

Н. М. КОВАЛЕВ,
помощник директора по
быту завода резиновых
технических изделий
имени 50-летия СССР.

— Недавнее новоселье труженников нашего завода можно по праву назвать большим: в январе мы сдали в эксплуатацию 123-квартирный дом на улице Трнавской и четыре панельных дома по 75 квартир каждый.

Естественно, для такого большого отряда новоселов потребовалось создать, на первых порах, хотя бы необходимый минимум удобств. Открыт продовольственный магазин, в доме № 15 работает парикмахерская. Двухкомнатная квартира отдана под почтовое отделение, а в другой расположилась детская консультация. Свое помещение у дружинников, участкового милиционера, домоуправления и инженерной службы. Регулярно проходит автобус маршрута № 10. Ставим вопрос о новом маршруте — «Завод РТИ — пятый микрорайон».

В первом квартале строители сдадут детский сад на месте, а в сентябре учащиеся, проживающие в новом микрорайоне, будут учиться в своей школе, что расположена тут же. Так что удобства прибавятся.

Возникает несомненный вопрос, что ждет новоселов в ближайшем будущем? Если откровенно: немало приятного.

Г. С. КИРЕЕВ,
заместитель директора
завода по капитальному
строительству:

— В этом году на строительство жилья ассигнуется 4,1 миллиона рублей. На эти средства в пятом микрорайоне построим восемь домов — 28,5 тысячи квадратных метров. Войдут в строй, кроме двора и школы, столовая, в доме № 6 — встроенный магазин, в доме № 13 — библиотека. Появятся детские площадки, зеленые насаждения. Введем водопровод и канализацию с насосной станцией и другие сооружения.

А если обогатить время и взглянуть в будущее (и очень недалекое)! Дом быта и Дом пионеров, больничный комплекс и профилакторий, спортивная зона и Дворец культуры — вот неполный перечень сооружений, которые появятся на улицах микрорайона. А один из семи 12-этажных домов будет сдан в эксплуатацию в этом году.

Ну, а теперь — на улицу Трнавскую.

...В квартире № 80 музыка. На звонок спешат улыбающиеся молодые люди.

— Сознаемся: мы по-настоящему счастливы, — говорит хозяйка двухкомнатной квартиры Анатолий Шапошников.

Знакомит с супругой. Валентина от радостного смущения даже называет свою девичью фамилию, но, смеясь, поправляется: — Тоже Шапошникова.

Анатолий — недавний выпускник Балаковского общетехнического факультета, ныне инженер отдела капитального строительства завода. Валентина еще студентка того же вуза. На Новый год сыграли свадьбу. «Так что эта квартира, которая нам, кстати, очень нравится, как бы наш свадебный подарок», — говорят молодые супруги.

Вместе с ними живет мама Анатолия. Евдокия Федоровна — ветеран труда, пенсионерка. Имеет орден «Знак Почета» и другие награды за труд.

Счастливые новоселья отметили десятки семей рабочих, инженеров и служащих завода. Новоселье и в магазине № 10 горторга. Он пока небольшой, этот коллектив, сюда еще требуются люди. Недаром магазин встретил нас объявлением: нужны продавцы, техничка, сторож.

На первых порах было нелегко. Первая встреча с покупателями произошла 8 января, а до этого — прием товаров, их раскладка, оформление витрин. И, конечно, знакомство друг с другом. В коллективе четыре выпускницы курсов продавцов. Заведующая А. Соболева довольна помощниками. Да и сама она — молодой руководитель на должности заведующей впервые.

У коллектива хорошие планы: открыть штучный отдел, киоск торговли овощами, организовать прием стеклопосуды.

— Покупатели довольны, — говорит А. Соболева. — Продукты у нас в необходимом ассортименте. Девушки стараются обслуживать посетителей по всем правилам советской торговли.

...Новый микрорайон живет своей жизнью. По одну сторону домов новоселам открывается



вид на степь, а на противоположной стороне — типичный строительный пейзаж: подъемные краны, бытовки штукатуров, маляров, каменщиков, машины с материалами. Стройка продолжается.

На доме № 7 бок о бок работают плотники и сантехники. Здание должно быть сдано ко Дню Победы и стараются строители. Мастер В. Бушманов представляет сантехников:

— Бригада А. Калинин неоднократно занимала призовые места в соревнованиях. Вместе с коллективами В. Григорьева, Г. Дружинина работает здесь с первых домов. Любят свое дело

ребята. И молодые, и ветераны одинаково старательны в деле. Например, задание на доме № 8 сдали без замечаний.

Свыше двадцати штукатуров бригады П. Красовского заняты отделке детского сада. В бригаде все женщины, у многих дети. Потому и стараются, ведь хозяевами здания будут маленькие новоселы.

Профбригада А. Шестакова тепло отзывается о З. Голубевой, Т. Гусаковой, Т. Беляевой и других членах бригады. Вспоминает добрым словом и штукатуров: как честно поработали смежники. Но вот в бригаде каменщиков М. Карташова вынужденный простой: нет крана. «Две недели занимаемся кое-чем», — говорит бригадир. Жаль, ведь на очередном доме они планировали поработать по методу бригадного подряда. Быстрота и качество — в основе подряда, что устраивало и каменщиков, и, конечно, приблизило бы новоселье.

...Новый микрорайон — большое событие для нашего города. И к нему должно быть приковано внимание заказчиков и подрядчиков. Он должен стать образцом скоростного и высококачественного строительства.

Л. ЮХАНОВА.

На снимках: новоселы Шапошниковы; продавец нового магазина комсомолка Люба Глухова.

Фото М. Бабенко.



это время появляются стремительный, не знавший себе равных истребитель «ЯК-3», бомбардировщик «ТУ-2», самолет-штурмовик «ИЛ-10».

Сокрушающую мощь нашего оружия гитлеровцы особенно почувствовали при штурме советскими войсками Берлина, когда не прекращавшийся ни на минуту шквал огня из тысяч орудий, танков, «Катюш» буквально сметал на своем пути все преграды.

Успехи советской военной промышленности в 1941—1945 годах стали одним из важнейших факторов, ускоривших разгром фашистской Германии. 489.900 артиллерийских орудий, 136.840 самолетов, 102.500 танков и самоходно-артиллерийских установок, которые советский народ в годы войны дал своей армии, красноречиво свидетельствуют о выдающейся трудовой победе советского тыла.

С. ШИШКОВ,
корр. ТАСС

На Всесоюзной
ударной

НА НОВЫХ ПОЗИЦИЯХ

В канун Нового года на втором производстве серной кислоты началось комплексное опробование оборудования. В ночь с 14 на 15 января была получена первая продукция, а днем Государственная комиссия подписала акт о приеме комплекса в промышленную эксплуатацию.

Словом, строители и монтажники одержали еще одну трудовую победу. В их адрес пришли телеграммы из обкома КПСС, от Министерства энергетики и электрификации СССР, из других организаций.

Оглядываясь на пройденный путь, сознаешь: сделано немало. Сооружение объектов производства серной кислоты поручалось коллективу строительного управления № 9. Первый бетон приняла бригада имени 50-летия СССР, руководимая кавалером ордена Ленина Николаем Боковым. Начинать работу и на других объектах тот же коллектив. Всего им было уложено около 14 тысяч кубометров бетона на втором производстве серной кислоты.

Вовремя предоставляли бригаде фронт работ монтажники бригад М. Юхнова, В. Лакутина, Н. Фунтова, А. Калашникова.

Любой коллектив где-то, на каком-то объекте обязательно был первым: на печном отделении бригада Н. Корнилова приняла бетон, в арматуру ей готовила бригада Н. Фролова, коллектив М. Юхнова устанавливал железобетонные башмаки, колонны и плиты, каменщики во главе М. Осотовой вели кирпичную кладку.

Особый трудовой героизм проявил коллектив управления в ходе 90-дневной ударной вахты. Труженники нашего участка, которым руководит А. Востров, в ноябре завоевали первенство в социалистическом соревновании и были удостоены переходящего Красного знамени Промстроя. На общем собрании, при вручении знамени, коллектив участка дал слово работать с удвоенной энергией. Слово оказалось твердым: строители и поныне удерживают это знамя.

Печное отделение заметно отставало от других объектов. Закрытие его нельзя было вести, т. к. монтажники не установили там необходимое оборудование.

Первой начала закрытие печного корпуса бригада С. Белова — Голубя. Затем сюда направили коллектив монтажников Михаила Юхнова. Работали в три смены: надо было наверстать упущенное. А 8 января бригада М. Юхнова водрузила красный флаг, возвестив тем самым о выполнении задания.

Одновременно с монтажниками здесь работали бригады Н. Бокова, В. Богусевского, они вели остекление. Коллектив В. Вирича заделывал швы плит перекрытия. Так же быстро работали монтажники М. Юхнова и на закрытии дробильного отделения, и рапортовали о выполнении задания 12 января.

Комплекс сдан! Это была победа всех, кто самоотверженно трудился на его сооружении.

Передовые бригады — коллективы Н. Бокова, М. Юхнова, А. Калашникова и другие ушли дальше в степь: зная новые трудовые позиции, строят объекты третьего комплекса по производству серной кислоты.

И ПАПЕНИН,
плотник-бетонщик СУ-9,
член рабкоровского поста.

К 30-летию Великой Победы

Советский тыл — фронту.

На военных парадах вот уже более 30 лет неизменно присутствуют, представляя боевую технику, гвардейские минометы. Первые залпы знаменитых «Катюш» по врагу были сделаны уже в начале Великой Отечественной войны. Гвардейские минометы были ответом труженников тыла на призыв партии вооружить Советскую Армию самой современной боевой техникой.

В первые недели войны, имея неоспоримое преимущество в вооружении, боеприпасах, в численности армии, фашисты, не считаясь с огромными потерями, упорно рвали вперед, оккупировав обширные территории. Чтобы остановить военную машину Гитлера, нужно было в предельно сжатые сроки дать Советской Армии не меньший арсенал боевой техники, чем тот, которым располагала фашистская Германия.

Под руководством партии рабочий класс, колхозное крестьянство, инженеры и техники решили эту историческую задачу. Передислоцированные в восточ-

ные районы страны — на Урал, в Сибирь — оборонные предприятия уже в 1943 году выпустили около 35.000 самолетов, на 9.700 единиц больше, чем Германия, на которую работала промышленность почти всей Западной Европы. Тогда же в Советском Союзе было произведено 430 тысяч артиллерийских орудий, 24 тысячи танков и самоходно-артиллерийских установок, составляющих главную ударную силу армии.

Значение этого трудового подвига проявляется особенно отчетливо, если припомнить, что немцы за 1942—1943 годы произвели 18.200 танков и самоходных орудий. Советская военная техника и качество к этому времени почти по всем видам превосходила немецкую. Не случайно, например, специальной

инструкцией командирам немецких танков «Тигра» и «Пантера» предписывалось избегать открытых встреч с советским танком «ИС». Тем самым гитлеровское командование вынуждено было признать, что по бронезащите и огневой мощи «ИС» намного превосходил «Тигра» и «Пантеру», разрекламированных как «последнее чудо» немецкого танкостроения.

К 1944 году Советский Союз намного превысил потенциальные возможности врага в поставках фронту вооружения и боеприпасов. В том же году наша промышленность произвела уже 29 тысяч танков и 40.300 самолетов. Ударная мощь Советской Армии продолжала расти и за счет непрерывного улучшения качества вооружения. Именно в

Сергей Резник Народные мстители

От сердца к сердцу

Большой и интересный жизненный путь прошел наш земляк-саратовец, бывший офицер Советской Армии, в годы Великой Отечественной войны командовавший партизанской бригадой в Белоруссии, Федор Семенович Харланов. На долю участника двух войн — финской и Великой Отечественной — командира артиллерийского взвода лейтенанта Ф. С. Харланова с первых дней войны выпали нелегкие испытания. Воевал, находился в окружении, познал горечь потерь и радость побед. В трудном 1942 году он — в партизанском отряде. Командовал сначала небольшой диверсионной группой, затем — отрядом, позже возглавил партизанскую бригаду имени П. К. Пономаренко. Выл тяжело ранен. За боевые заслуги перед Родиной удостоен правительственных наград.

Два года назад Ф. С. Харланов вышел на пенсию. Но как и в годы войны, продолжает трудиться, возглавляя партийную организацию управления бытового обслуживания.

В предлагаемых очерках журналиста Сергея Резника рассказывается о боевом пути командира партизанского соединения, действовавшего в период с 1942 по 1944 годы на территории Минской области.

И вот сегодня бывший партизанский комбриг Федор Харланов вместе со своими боевыми товарищами, с женой и дочерью, по приглашению Центрального Комитета компартии Белоруссии прибыл в партизанский край на торжества, посвященные 30-летию со дня освобождения от врага Советской Белоруссии.

После незабываемой встречи с товарищами по оружию и официального приема в Центральном Комитете компартии Белоруссии на площади Победы состоялась торжественная демонстрация трудящихся Минска. С развернутыми знаменами, чеканя шаг прошли подразделения Советской Армии и курсанты военных училищ. А за ними под звуки боевых партизанских песен прошли герои лесного фронта — бывшие бойцы партизанских соединений. Они шли по ковру, выстланному из букетов живых цветов, и жители города и посланцы всех уголков Белоруссии провожали их восхищенными рукоплесканиями.

Но было и другое время. Был тяжелый 1941 год, когда Советская Армия под напором превосходящих сил противника, оставляла один за другим населенные пункты Белоруссии, Литвы, Эстонии, Латвии, Украины, Молдавии. Были непрерывные бомбежки, бессильная ярость солдата, с болью оставляющего очередной населенный пункт. В такие минуты сердце сжималось в тяжелой неизбежной тоске, а усталые загрубевшие руки еще крепче сжимали автомат...

Был трудный 1942 год, время когда по территории Белоруссии, временно занятой врагом, началось широкое партизанское движение. Десятки тысяч трудящихся городов и сел, тысячи советских солдат и офицеров, с боями выходившие из окружения и оставшиеся в тылу у немцев, движимые смертельной ненавистью к врагу, уходили в глухие леса, создавали партизанские отряды.

Попал в партизанский отряд и бывший командир артиллерийского противотанкового взвода Федор Харланов. Ему, участнику финской войны, довелось с первых дней вероломного нападения фашистской Германии на себе испытать все ужасы и невзгоды войны.

Но видно под счастливой звездой родился Федор Харланов. Несмотря на непрерывные тяжелые бои и не менее трудные многокилометровые ночные марши под непрерывными бомбежками лишь однажды, во время выполнения боевого задания уже в партизанском отряде, осколок вражеской мины тяжело ранил его. Несколько месяцев лежал в бреду, пока не затянулась страшная рана. А потом снова с оружием в руках стал в ряды народных мстителей.

Под Могилевом случилось так, что ударные танковые колонны генерала Гудериана мощными стальными клещами охватили фланги соединения, в котором почти от западной границы прошел с боями молодой командир. В одну из ночей оказалось, что рядом с батареей, расположенной в густом сосновом лесу, оказалась воинская часть врага.

Немцы, не подозревая о близком соседстве с советскими артиллеристами, забыли всякую предосторожность, вели себя так, словно прибыли в лес на прогулку. Их голоса четко и ясно звучали в предрачевном сумраке. Артиллеристы, зажав дыхание, с ненавистью прислушивались к чужой речи.

— Взять бы сейчас да ударить по вас из пушки, — зло проговорил один из наводчиков. — Узнали бы вы наше русское гостеприимство...

Лейтенант Харланов, принявший командование батареей, посоветовался с командирами расчетов и принял решение обстрелять противника. Артиллеристы быстро выкатили 45-миллиметровые пушки на огневую позицию и открыли огонь.

Для немцев грохот пушек прозвучал как гром среди ясного неба. В стане врага загремели взрывы, пламенем охватило грузовые машины, послышались крики раненых.

Но вскоре противник опомнился и перешел в контрнаступление. В канонаду артиллерийских залпов влился тяжелый рокот танковых двигателей и на позиции советских артиллеристов один за другим начали падать снаряды.

Последнее, что увидел Харланов — это танк, показавшийся из густой заросли леса. Дрожанием от волнения руками ловил командир батареи тяжело идущую машину в визир прицела. А она шла

с каждой секундой неумолимо приближаясь все ближе и ближе. Вот уже белый крест смутно обрисовался в предрачевном дыме тумана.

Что отчетливо вспомнил лейтенант Харланов, так это всплеск огня и глухой взрыв снаряда, ударившего по броне вражеской машины. Танк вздрогнул, развернулся на месте и замер, словно пригвожденный к земле. Из открытого люка выскочили танкисты и пригibasя, нырнули в лесную чащу. Вдогонку им прозвучало несколько автоматных очередей.

— Прекратить огонь! — командовал командир батареи. — Всем немедленно отходить в лес!

Вытащили замки орудий и бегом кинулись в спасительную чащу. Отсюда после почти двухнедельного скитания по лесам и болотам незнакомого края лейтенант Федор Харланов попал в партизанскую группу, возглавляемую Василием Семеновичем Пыжиковым, прибывшим из-за линии фронта для организации партизанского движения.

С этого дня началась новая страница в моей биографии, — вспоминает Харланов. — Остались позади все сомнения и тревоги, неопределенность, связанная с отступлением советских войск. Я увидел, что вера в победу советского народа над фашизмом у людей не сломлена, что они готовы принять любые лишения и страдания, отдать, если потребуется жизнь, лишь бы победить и изгнать с родной земли врага.

С руководителем группы Василием Семеновичем Пыжиковым я сошелся быстро. Был он старым убежденным коммунистом ленинской закалки. Отличался большим умом, способностью организовать, воодушевить и повести за собой людей на любое дело, страстной верой в скорый разгром фашистских оккупантов.

И все же, как и положено было в партизанском отряде, командир тщательно проверил вновь прибывших в деле.

— Вот тебе пушка, Харланов, — сказал он мне. — Поручаю тебе, как кадровому артиллерийскому офицеру, привести ее в состояние боевой готовности.

Я с жаром взялся за выполнение моего первого в партизанском отряде поручения. Тщательно прочистил ствол, привел в порядок прицельное приспособ-

ление. Недалеко от пушки обнаружил несколько ящиков со снарядами. Оборудовали огневую позицию здесь же, на опушке высотки, с которой хорошо просматривалась шоссе-ная дорога, которая вела в соседний населенный пункт. По этой дороге днем и ночью в сторону фронта шли тяжело груженные немецкие машины.

Однажды командир внимательно и долго наблюдал в бинокль за дорогой. Взмахом руки подо-звал меня к себе и сказал:

— Вот что, лейтенант, что если из нашей пушки ударить по дороге? Думаю, эффект будет неплохой. Как ты думаешь?

Я согласился с командиром и через несколько минут мы уже открыли огонь по идущим немецким автомашинам прямой наводкой. Первые тяжелые 122-миллиметровые снаряды накрыли идущую по дороге машину с боеприпасами, и вскоре на дороге возник затор. Несколькими удачными выстрелами мы подбили еще две машины. А десять минут спустя над опушкой леса появился немецкий корректировщик. Мы сделали еще несколько выстрелов и благополучно отошли вглубь леса...

Так началась партизанская жизнь Федора Харланова. Вскоре командир отряда доверил ему более важное и ответственное дело — назначил его руководителем диверсионной группы из двадцати человек. На первых порах группа выполняла несложную задачу — вела агитационную работу среди населения. Партизаны, имеющие надежную связь с жителями деревень, всячески убеждали население прятать от немцев зерно, картофель, одежду, угонять в глухие леса скот, всемерно оказывать помощь партизанам.

Об эффективности подобной агитационной работы можно судить хотя бы по такому факту: уже весной 1942 года основные запасы продовольствия и скот были переправлены на партизанские базы, расположенные в недоступных лесах Логойского, Борисовского, Плещеницкого и других районов Минской области.

Позже группа приступила к выполнению более важных задач: уничтожению мелких вражеских гарнизонов, предателей и изменников Родины, организации крупных диверсий на железных дорогах, взрывам складов горючего и нефтебаз. Это было время развертывания «рельсовой войны», время, когда с каждым днем ширился и рос невидимый партизанский фронт.

(Продолжение следует)

Редактор
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.

Вниманию граждан города, руководителей предприятий, председателей местных комитетов.

Экскурсионное бюро ИМЕЕТ В ПРОДАЖЕ туристские путевки по следующим маршрутам:

12 февраля на 13 дней по Прибалтике (Латвийская ССР). Стоимость путевки 140 рублей.

6 мая, 26 мая, 5 июля, 25 июля, 14 августа, 3 сентября — на 20 дней на Черное море в г. Батуми, турбаза «Борцхана». Стоимость путевки 150 рублей.

3 мая, 23 мая, 12 июня, 11 августа, 31 августа, 20 сентября, 10 октября — на 20 дней на Черное море в Новый Афон. Стоимость путевки 150 рублей.

16 февраля, 16 марта, 21 мая, 26 мая, 21 июня, 7 июля, 18 августа — на 5 дней самолетом в г. Киев. Стоимость путевки 88 рублей.

28 мая на 3 дня поездом в г. Волгоград. Стоимость путевки 29 рублей.

18 февраля поездом на 10 дней по маршруту: Саратов — Харьков — Брянск — Смоленск — Минск — Брест — Вильнюс — Калининград — Рига — Ленинград — Саратов. Стоимость путевки 130 рублей.

25 февраля поездом на 10 дней по маршруту: Саратов — Пятигорск — Ереван — Тбилиси — Батуми — Сухуми — Гагра — Адлер — Саратов. Стоимость путевки 130 рублей.

8 марта — поездом на 10 дней по Украине: Киев — Одесса — Херсон — Севастополь, — Новороссийск — Волгоград — Саратов. Стоимость путевки 120 рублей.

За справками обращаться по адресу: ул. Ленина 126, комната 107. Телефоны: 27-91, 41-10.

Балаковский общетехнический факультет Саратовского политехнического института **ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС** на замещение вакантной должности ассистента кафедры марксизма-ленинизма (история КПСС). Срок конкурса один месяц.

В КИНОТЕАТРАХ

Россия.
5 февраля. ПРИЗВАНИЕ — в 9 час. КАКАЯ У ВАС УЛЫБКА? — в 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15. 6 февраля. ПРИЗВАНИЕ — в 9 час. ПРИНЦ БАЯЯ — в 15 час. КАКАЯ У ВАС УЛЫБКА? — в 11, 13, 17, 19-15, 21-15.

XX лет ВЛКСМ. Большой зал.
5-6 февраля. ТАЙНА ЗОЛОТОГО БУДЬДЫ — в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.

Малый зал.
5 февраля. КИНОСБОРНИК — в 10, 12 час. ОСВОБОЖДЕНИЕ (первая и вторая серии) — в 14, 17, 20 час. 6 февраля. КИНОСБОРНИК — в 10 час. ИНСПЕКТОР УГОЛОВНОГО РОЗЫСКА — в 12 час. ОСВОБОЖДЕНИЕ (первая и вторая серии) — в 14, 17, 20 час.

Октябрь.
5-6 февраля. В ТО ДАЛЕКОЕ ЛЕТО — в 9, 11, 13, 15 час. СХВАТКА — в 19-15, 21-15.

Космос.
5-6 февраля. ГЕНЕРАЛ РАХИМОВ — в 9, 10-30. РОМАНС О ВЛЮБЛЕННЫХ — в 12, 15, 18, 21 час.

В Балаковской межколхозной передвижной механизированной колонне имеется в продаже ЗИЛ-151 «Амфибия». За справками обращаться: Балаковская МПМК. Проезд: автобус № 7, 12 троллейбус 1, 2, остановка «Хлебкомбинат». 5-3.



5 февраля. 10.00 — Гимнастика. 10.30 — «Мы любим искусство». 11.00 — «Кто был ничем». Художественный телефильм. 2-я серия. 12.10 — Концерт академического оркестра русских народных инструментов. 14.55 — Документальные фильмы. 15.40 — Содружество социалистических стран. Венгерская Народная Республика. 16.10 — Передача по литературе. Роман А. Фадеева «Разгром». 16.40 — Фильм — детям. «Золотой ключик». Художественный фильм. 18.00 — «Наука — сегодня». 18.30 — «Умелые руки». 19.15 — «Загадки и отгадки». 19.30 — М. Глинка. Романсы. Поэт народный артист РСФСР А. Ведерников. 19.50 — «9-я студия». Ведет передачу политический обозреватель Центрального телевидения и Всесоюзного радио Валентин Зорин. 20.50 — «Семнадцать мгновений весны» Художественный телефильм. 10-я

Газета выходит четыре раза в неделю. Тираж 21550

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4 «А». ТЕЛЕФОНЫ редактор — 40-55, 3-51 (город), зам редактора — 40-55, ответственный секретарь — 0-44 (город), отдел промышленности 28-79, 0-44 (город), отдел сельского хозяйства — 0-44 (город), отдел писем — 28-79. Почтовый индекс 413800.

Балаково. Полиграфобъединение «Авангард». Заказ № 21.